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taalatr tat Arad. 
Scrisori nefrancate DO 

primesr 

Gong ruenţe şi 
divergenţe. 

Dl Alexandru Mocsonyi a publi
cat o altă scrisoare politică, de astă-
dată nu în „Tribuna", ci în „Buda
pester Tagblatt". Scrisoarea aceasta 
exprima acum în nemţeşte oeta-ce 
dl Mocsonyi vroia sa spună în prima 
sa scrisoare pe româneşte. N'avem 
decât sä asemenäm cuprinsul acestor 
doué scrisorï, pentru-ca sa ne convin
gem pe deplin, că noî aveam drep 
Me când am susţinut, că dl Mocsonyi 
n'a spus în „Tribuna" ceea-ce inten
ţionase a spune. 

In aprecierile noastre, publicate 
In n-rul 178 , am citat treî pasage 
caracteristice din scrisoarea sa româ
nească. Tot treî pasage vom cita 
astăzi din scrisoarea sa nemţeasca. 

In scrisoarea sa românească dl 
Mocsonyi scria: 

Intâiu : „N'a sosit înca timpul 
pentru sanarea relelor şi deci astăzi 
In mod serios nici vorbă nu poate fi 
de o precisare a paşilor potriviţi spre 
acest scop". 

A doua : „Astăzi deci parola lup
tei noastre naţionale are să fie : re
stitutio in integrum". A treia: „Unica 
armă ne este resistente pasivă." 

Iu scrisoarea sa nemţească dl 
Mocsonyi scrie, după traducerea „Ga
zetei Transilvaniei" : 

Intâiu: „Aţi fost aşa de amica-
bil, a-'mî pune la disposiţie coloa
nele preţuitei d-voastre foi cu ruga-
rea, să'mi dau părerea asupra rapor
turilor noastre de naţionalitate . . . Spre 
regretul meu a trebuit Insft până 
acum să refus cu mulţumire amica-
bila d-voastre invitare, arëtându-vë, 
că după părerea mea încă tot n'au 
mal sosit, durere, timpurile, ca să se 
poată discuta în mod serios şi obiectiv 
şi aceste raporturi". 

A doua : „Intre asemeni împregiu-
rarl cred a fi sevirşit un act deopotrivă 
naţional şi patriotic recomandând con-
naţionalilor mai o politică a pacientei 
ţi persevranţel în cadrul legalităţi celei 
mai stricte'*. 

A treia: „Răzimat pe tot trecu 
tul activităţii mele pe teren pol i t ic . . . 
pot să afirm cu îndrăsneală, că nu 
se află în ţara un amic mai sincer al 
unei pacinice aplanări a luptelor şi fre
cărilor noastre naţionale deplorabile, decât 
sunt eu". 

Din textul românesc, publicat 
In „Tribuna", resunau puternic trim-
biţele de rösboiu ; din textul german 
publicat în foaia ungurească, se aude 
fluerul dulce al păcei. Pe româneşte 
dl Mocsonyi ne spunea, că n'a sosit 
încă timpul pentru „sanarea rerelor" 
tn general, precând în adevër nu 
vroia să spună mai mult — precum 
reese acum din textul german — 
decât că n'a sosit timpul pentru-ca 
sa stăm de vorbă cu Maghiarii şi să 
discutam cu ei asupra raporturilor 
noastre reciproce; adecă n'a sosit 
timpul negocierilor. Fireşte n'a sosit. 

In scrisoarea românească dl Mo
csonyi le vorbeşte Românilor despre 
o devisă a luptei, despre o luptă 
mare naţională, precând In adevër dl 
Mocsonyi — precum ne spune acum 
n nemţeşte — n'a intenţionat decât 
iă le recomande o politică de pace 

in cadrele legalităţii ce'ei mai stricte, 
a româneşte dl Mocsonyi accentuează 
n deosebi resistente pasivă, stărue 
)e lângă Români să nu o părăsească 
şi să nu se jlipsească astfel de mica 
or armă de luptă, pecând în adevër 

dl Mocsonyi vroia să se declare — 
jrecum reese diu textul german — 
de cel mai sincer amic al aplanărei 
pacinice a luptelor şi frecărilor în
tre Maghiari şi Români. Res rvele 
care le face dl Mocsonyi în scrisoa
rea sa germană, nu pot să slăbească 
întru nimic interpretările şi declara-
ţiunile sale în fond Aceste réserve 
nu sunt nici mai largi, nici mai re-
strînse decât ale altor vorbitori şi 
setriitori români, cari au avut ocasie 

fiindcă este un interes al politicei 
noastre naţionale, ca să înceteze lupta 
Intre noi şi Maghiari şi fiindcă noî 
Românii avem datorinţ* să uşurăm 
Maghiarilor apropierea lor de noi 
Dacă nisuinţele noastre vor rëmânè 
zadarnice, n'are să fie nici în scă
derea noastră, nici în păgubi Ro
mânilor. 

a se pronunţa asupra 
uni. 

acestor cesti-

Dl Raţiu, care în naivitatea sa 
a publicat scrisoarea românească a 
d-lui Mocsonyi, fără să-o înţeleagă, 
poate, dacă vroeşte, să numere şi pe 
viitor pe dl Mocsonyi între amicii 

Tribunei". Dacă această amiciţie nu 
este superăoioasă pentru dl Moeaonyi 
cu atât mai puţin are să fie superă-
cioasă pentru noi. In cei zece ani 
grei, cari 'i-am jertfit la „Tribuna** pen
tru interesele neamului românesc, noi 
nu ne-am bucurat de distincţiunea 
amiciţiei politice a d lui Moeaonyi. 
Nici decând am fost siliţi să scăpăm 
drapelul ,,Tribunei" prin înfiinţarea 
„Tribunei Poporului" aici în Arad, 
n'am fost mai norocoşi în această 
privinţă. Nu este de aşteptat, ca aceste 
raporturi să fie schimbate în viitor. 
Ori-cât de apropiate de ale noastre 
s'ar pare vederile d-lui Mocsonyi, 
cestiuni principiale, cari ne-au des 
părţit în trecut, au să ne despartă 
în présent şi In viitor. Nu este nici 
timpu', nici ocasia potrivită ca sa ne 
lămurim acum asupra acestor cestiuni 
principiale. Ne mulţumim a constata 
de astădată, că dl Mocsonyi este un 
sincer amic al idei de apropiere înt-e 
Maghiari şi Români şi că, prin urmare, 
nici d-sa, nici aşa numiţii „moderaţi 
încât aceştia ar mai exista ca grupare 
politică, n'au să se împotrivească reali 
surei ei. Atât este suficient pentru 
acum. 

Soluţiunea practică a chesti 
unilor, cari se ivesc în direcţiunea 
unul compromis cu Maghiarii, este 
astăzi şi aşa încă destul de în
depărtată. Nime dintre Romunl n'a 
afirmat, că putem sta astăzi de vorbă 
cu Maghiarii, nici n'a susţinut cineva, 
ca Românii să între în parlament şi 
atunci, când această întrare este cu 
neputinţă. Din contră noi am accen
tuat cu diferite ocasiunî, că guvernu 
n'a dat nici cel mal mic semn, c i 
ar Impar ăşi vederile pronunţate de 
contele Tisza la banchetul din Arad 
şi am repetat, că Roma ii numai 
atunci vor întră în parlament, când 
li-se va face aceasta cu putinţă 
Propagăm însă ideia de apropiere 

Recensământ. In ianuarie an'dui vii 
tor se vi procède la noul recensaient ulpo 
pulaţiunei Ung ir iei рг baia stării de la 31 
Decemvre 1899. Un comunicat oficios publi
cat în ziarele de Duminecă vesteşte, că : mi
nistrul ач сотчгсіи v% depune în curênd, în 
dietă, proedul de lege privitor la această ope 
raţie. Tipăriturile menite spre acest scop sunt 
d'ja g%ti. Cercurile ştiinţifici şi ale speria 
lişt'hr ajteiptă—z ce comunicatul —vi'torul re 
censăment cu mare interesire şi d'aceia fiind
că el va fi primul recensăme'it făcut pe basa 
едіг (а^. XXXI din 1897) despre reorgam-
sarea biuroului statistic central.* 

N'ar fi oare la loc, b i chiar necesar să 
ne facem şi noi înşine un recensăment neo-
ficios ? Să ştim odată câţi în^r adevër suntem 
Nouă aşi nise pire, că am depăşit binişor 
numërul de 3 m-Voane. 

încă o figură mare şi marcantă 
s'a sttns din şirul acelei pleiade de băr
baţi distinşi, cari viaţa lor întreagă au 
muncit, ziua şi noaptea, desinteresaţl 
şi cu zel neobosit, cu cuvântul çi cu 
fapta, pentru mărirea neamului şi 
pentru binele obştesc al naţiunii ro
mâne. 

Prin fir telegrafic încă Sâmbătă 
după ameazi am primit delà Braşov 
ştirea tristă şi sdrobitoare, că marele 
bărbat naţionalist şi distinsul fruntaş 
român din Braşov, Diamandi I. Ma 
noie, a încetat din viaţă în aceeaşi 
zi la orele 10 înainte de ameazi, în 
verstă de 66 de ani. 

Sub impresia deprimătoare 
ştirel abia putem azi să ne dăm seamă 
de enorma perdere şi lovitură 
ce poporul român de dincoacî de 
Carpaţi îndură prin moartea acestui 
iubit şi scump bărbat al neamului 
nostru. 

Vom căuta să scoatem In relief 
cel puţin câteva din nobilele trăsă
turi şi din înaltele calităţi, cari au 
caractérisât viaţa laborioasă şi atât 
de bogată în fapte măreţe a acestui 
fiu ilustru al naţiunii noastre. Căci 
n'a fost, în ultimele decenii, vr'o 
acţiune mare naţională, n'a fost nicî 
un moment de manifestaţiunî mai 
măreţe în sinul poporului nostru, şi 
nu este instituţiune de oare-care va
loare culturală naţională şi biseri
cească la Românii din patria noastră, 
la care Diamandi Manole să nu-'şl fi 
avut partea S Í cu rol hotărîtor şi 
pururea binefăcetor. 

Nemuritorul defunct îşi trage 
originea dintr'o vechie familie de co
mercianţi, aşezaţi în timpuri depăr
tate în cetatea Braşovului, unde In 
tot decursul vremilor au desvoltat 
cea mai binefăcetoare activitate nu 
numai pe terenul comercial româ
nesc, ci cu atât mai mult pe terenul 
vieţii culturale a Românilor din acele 
ţinuturi pitoreşti ale graniţei orien
tale a Ardealului. 

Tatăl sëu, Ioan Manole, un ve
nerabil comerciant şi fruntaş între 
Românii Braşovului, cu frumoasă 
bun stare materială, reposât înainte 
de asta cu câţiva ani la adânci bë-
;râneţe, a figurat între bărbaţii ace
lei pleiade, care a pus fundamentul 
valoroaselor institute centrale române 
din Braşov. Ear fiului sëu, Diamandi, 
'i-a lăsat moştenire nu numai o avere 
considerabilă, ci mai presus de toate 

cultură aleasă, moi-ală şi intelec
tuală, o creştere naţională, prin cari 
s'a ridicat până la cea mai înaltă 
treaptă a vieţii noastre culturale-na-
ţionale, strălucind totdeauna prin 
faptele şi prin aptitudinile sale între 
cei dintâiu fruntaşi ai neamului no
stru. 

Cariera comercială decedatul Dia
mandi Manole 'şi-a început-o în ca
pitala României, ear', întors de acolo 
în oraşul seu natal, timp de preste 
30 de ani a fost unul din cei mai 
zeloşi şi mal activi membri în gre-
miul comercianţilor braşoveni. 

înzestrat cu alese cunoştinţe pe 
terenul comercial şi avênd mare tre
cere în lumea comercială, atât In 
Braşov, cât şi la Bucureşti, dînsul 
în curênd a ajuns a fi a i e s la postul 
onorific de preşedinte al gremiului 
român levantin, ear' mai târziu, prin 
încrederea mare, ce-o aveau într'în-
sul cocetaţenil sei, a fost ales pre
şedinte al Camerei comerciale şi in
dustriale din Braşov. In această ca
litate mulţi ani de-a rîndul cu zel 
neobosit a- apërat interesele comer-
ciului şi ale industriei braşovene, 
strîmtorată mult mal ales atunci, în 
urma isbueniriï rësboiului vamal cu 
România. Până înainte cu 2—3 ani 
mult regretatul defunct a mai func
ţionat şi ca censor la Banca naţio
nală, numită mal în urmă Влпса austro-
ungară. 

Nu numai pe acest teren însă, 
ci poate mal mult bine a résultat 
pentru neamul nostru din munca sa 
devotată pe terenul cultural, naţio
nal şi bisericesc.—O activitate neîn
trecuta şi binecuvontată a desvoltat 
Diamandi Manole : ca vechiu şi va
loros membru al Eforiei şcoalelor ro
mâne din Braşov, parte şi rol însem
nat a avut la toate întreprinderile 
culturale, ca membru al diferitelor 
noastre instituţiuni naţionale, ca mem
bru fundator al „Asociaţiunil transil
vane" şi la multe alte reuniuni ro
mâneşti. Ear' pe terenul cultural-bi-
sericesc s'a distins ca zelos şi desin-
teresat deputat al congreselor naţio
nale biserioşti pâaă în anii mal din 
urmă şi Ci membru al sinoadelor ar-
chidieces me, unde totdeauna cu glas 
puternic şi cu inimă caldă s ' a pus 
întru apërarea şi promovarea inte
reselor înalte ale bisericii sale. 



Maî drag şi scump ni-a fost 
însă tuturor, când îl vezurăm păşind 
şi luptând alăturea cu aleşii popo
rului pe terenul politic-naţional, cu 
entusasmul şi cu devotamentul bărba
tului integru şi pururea dornic de 
înălţarea şi mărirea neamului — 
Ca membru al partidului naţional şi 
ca delegat la conferenţele naţionale, 
decedatul Manole, cu flacăra celei 
mal curate iubiri faţă de neamul seu 
s e ivia totdeauna Intre cei dintâiu 
luptători, îmbărbătând, cu vorba şi 
cu faptul, şi stăruind mereu înainte 
pentru ducerea la biruinţă a cause! 
noastre naţionale. Ear' la anul 1884 , 
când o noua şi binecuvontată eră fu 
inaugurată în rieaţa publică a popo
rului român, Diamandi Manole cu rol 
de frunte se puse între întemeietorii 
primului nostru organ de publicitate 
cuotidian „Tribuna'1 de la Sibiiu, care 
a avut menirea să ne înalţe causa 
până la procesul Memorandului. 

Alăturea cu mult regretaţii sei 
tovăreşî de luptă Ioan Bechnitz şi 
Aurel Brote, cu domnii G. B. Popp, 
Eugen Brote, Ioan Slavici, Ioan Du-
şoiu, şi cu alţi bărbaţi de valoare, 
— Diamandi Manole, cu minte lumi
nată, cu inima aprinsă de focul sfânt 
al iubirii de neam şi cu jertfe con
siderabile materiale a contribuit la 
înfiinţarea ziarului naţional sibiian şi 
a Instituim tipografic. 

A trebuit însă, se vede, ca tocmai 
anii din urmă ai vieţii sale acest 
suflet mare şi de neîntrecută nobleţă 
să se întoarcă cu disgust şi mâhnit 
până la decepţie de la fétul seu fa'nic 
de odinioară, degenerat acum atât de 
mult de la nefasta crisă încoace, pro
vocată prin câteva inimi înguste şi 
capete mărginite. 

Cu toate acestea, dornic de pro
păşirea neamului seu, marele dece
dat se făcu primul întemeietor al „ Tri
bunei Poporului", chemată a continua 
lupta naţională, întreruptă prin nefe
ricita crisă delà Sibiïu. 

Tot numai activ şi spor
nic în lucrările sale l-am vezut pâna 
în ceasul morţii. Era slăbit deja de 
suferinţe şi cu germenul morţii în 
pept, când îl vezurăm alergând şi 
obosind pentru netezirea căii de îm
păciuire între cele douö corporaţiunî 
bisericeşti, susţiitoare ale şcoalelor 
centrale române din Braşov. Buna 
înţelegere şi geniul cel bun mai ales 
prin al lui tact şi la a lui insistenţă 
descinse earăşi asupra patronilor 
acestor scumpe aşezăminte culturale. 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI.* 

Psihologia rugăciunei 
de 

August Strindberg. 

II. 

In acest moment încetează la mine 
ori ce putere de gândire conştientă ; uit pe 
Kant şi ateismul, şi sub înrîurirea unei vo
inţe mal tari decât este a mea în clipa 
de faţă, buzele mele încep a se mişca, si 
cuvinte vechi pe care n i Je-am mal rostit 
de douëzecl şi cinci de ani, îmi isvorese 
din gură. Odată cu acele cuvinte rësar şi 
gânduri vechi, ear împreună cu gândurile 
acele reînviate, simt că ml creşte puterea. 
Pieptul slăbit şi scofălcit mi se umple de 
aer ; şira spinărei care mi-se încovoiase, se 
îndrepta ; braţele mi-se încordează şi simt 
par-'că un curent de putere nouă îmi івѵо-
reşte din degete. 

Nădejdea îmi revine, më simt cuprins 
de optimism, şi cred că-mi pot vindeca co
pila numai cu manile. 

Fu tocmai ales de ѵісѳ-president al 
Eforiei lor; dar' nu mult 'i-a fost dat 
să se bucure şi dînsul de acest ré
sultat salutar al stăruinţelor sale no
bile pentru bunăstarea şi prospera-
rea acestor institute, pe cari atât de 
mult le-a ştiut iubi şi preţui în toată 
viaţa sa. 

Eată în scurte liniamente figura 
şi viaţa acestui mare fiu al naţiunii. 
— E grea din seamă afară despărţi
rea noastră de dînsul, şi e insupor
tabilă durerea şi jalea, ce scumpul 
decedat le lasă nu numai familiei greu 
încărcate, ci societăţii române peste 
tot, căci doliul şi golul rëmas e ge
neral simţit între toţi Românii de 
bine. 

Cu adâncă jale înregistrând acea
stă perdere incalculabilă, trimitem 
întristatei familii condolenţele noastre 
cele mai sincere, şi memoriei mare
lui defunct cu profundă veneraţiune 
şi cu admiraţie ne închinăm. 

Plagiatul „Enciclopediei". 
IV. 

Şi acum, — cine face negustorie ? 
Eată tema, care îl scoate din ţîţînl pe 

dl Diaconovich. Pe când partea literară a 
interprinderil nu-'l sischi4eşte ; pe când In 
faţa tuturor observaţiunilor ce 'i-se aduc 
în materie literară rëmâne indiferent : u'a 
ude, n'avede, n'a greul pământului, — sare 
ca electrisat, când II spui că d sa face ne 
gnţ şi nu literatură. Şi aici discută şi d-sa, 
aici se pricepp. 

Dar' cum? Nu apërându-se, ci deve
nind agresiv, susţinond, că nu d-sa, ci eu 
sunt acela care am făcut negustorie din 
„Enciclopedie", pentru că m'aş fi .remune
rat însumi, şi încă foarte splendid din ba
nii ce mi-a încredinţat pentru trebuinţele 
biuroulul" . . . 

Injuria aceasta, inventată la adresa 
mea cu anume scop de-a îndruma discuţia 
pe teren personal şi a abate atenţia citi
torilor delà absurdi'ăţile .Enciclopediei*, 
este o bună apucătură negustorească, că
reia tnsă ÎI voiu da rëspunsul meritat! 

Ţin mai întâiu să constat, că eu nici 
n'am ofensat, nici n'am calomniat pe dl 
Diaconovich pe tema negustoriei. Eu am 
arătat numai, că dl Diaconovich, care nu 
munceşte literariceşte la .Enciclopedie*, 
care voiagează continuu, ca să vîndă marfa ; 
care nu e capabil să exercieze controlul 
asupra cuprinsului publicaţiunel, nu face 
altceva decât conduce o negustorie şi m'am 
exprimat, că o negustorie — dacă e vorba 
să se facă mai cu spor — ar putè-o face 

eventual cu altă marfă, unde rr fl mal 
competent şi unde n'ar expune reputaţia 
maturului corp al .Asociaţiunei.' 

In meritul operaţiunilor dlul Diacono 
vich Insă eu n'am perdut nici o vorbă. Nu 
l'am provocat să-'şi publice socotelile, nici 
să le aştearnă spre censurare „Asociaţiu 
nel". Nu l'am provocat să arate subvenţiile, 
abonamentele, cheltuelile de drum şi de 
luculică consumaţie. N'am exprimat nici o 
bănuială, că socotelile .Enciclopedici" (nu 
ale lui Krafft, ci ale dlul director) ar avè 
vre o necesitate de corectură, de cerusă 
roşie. Nu, despre acestea nici o vorbă n'am 
s p u s . . . şi cu toate astea dl Diaconovich 
më atacă, pare-că li aş fl scris. 

Dl Diaconovich tnsă face rëu, că më 
atacă pentru lucruri, cari nici prin minte 
nu mi-au trecut să le scriu In articolul meu, 
şi cari exclusiv d-sa 'şi-le-a închipuit ca 
scrise deja. 

Adecă eu am făcut negus tor ie ! . . . 

Da, este adevërat, că am muncit şi 
eu în biroul .Enciclopediei* şi anume In 
vara anului 1895, ca student de anul 1 la 
filosofte. Am muncit o vară întreagă, con 
ducénd singur afacerile de biurou. Fiind 
atunci lucrarea la Începute, munca mea 
se referia la purtarea corespondenţei, la 
angajarea de colaboratori şi la cu egerea 
de titluri pentru articolele fiitoare. Tot ce 
era de muncit sevtrşiam eu până târziu, 
căci dl director şi pe atunci avea mania vo-
iagiulul. Şi a venit toamna şi dînsul tot nu 
venise şi eu trebuia să-'ml fac înscrierea 
la universitate. 

Ear' remuneraţia ? O, d le Diacono
vich, nu te jenezi d-ta ? D-ta, care mö plă-
tial citiţăreşte ca pe un ziler ; d-ta care 
tml scoteai ochii cu câte ceva, încât abia 
më puteam susţine la Sibiiu; care eşti re
numit de rëu p l a t n i c . . . d-ta nu te j tnezi 
să-'ml spui, că m'al remunerat splendid ? Ba 
mai mult, ca eă-'ţî aperi marfa tn contra 
aprecierii mele, ial refugiu la o temerară 
iiisinuaţiune şi declari că m'am remunerat 
eu pe minei Din c e ? Din banii pentru 
hârtie şi pentru p e n i ţ e ? . . . Nu te jenezi, 
dl meu, să recurgi la neadevërurï de acestea ? 
Acum, după patru ani, chiar acum după 
critica mea, numai acum Iţi aduci aminte? 
Dacă al un grăunte de logică, rëspunde-'ml 
stimabile: aş fi Indrăsnit eu cândva să-'ţl 
descopër pëcatele enciclopedice, dacă ar fi 
adevorată afirmaţia d-tale ? Nu mi-ar fi im
pus din potrivă o asemenea îndatorire faţă 
de d-ta o tăcere absolută? 

Insă te rog, Incoardă-'ţl puţintel memo
ria şi caută-'ţl printre hârtiile din 1895 şi 
vel vede, că nu numai odată, ci chiar de 
doue ori ţi am dat seamă despre spesele 

de biurou : odată când am plecat din Si
biiu, lăsându-'ţl socoata pe masa de biurou 
- - căci ^гаі absent — ear' a doua oră prin 
o scrisoare din Pesta, pe care d ta ai pri
mit-o în 18 Octomvrie 1895, 

Dacă nu le vel găsi, uite, mal am şi 
eu un preţios document de care më voia 
folosi poate şi altfel Împotriva D-tale. Este 
o scrisoare a D-tale, pe care 'mi-al tti-
m s o In 28 Octomvrie 1895, adecă 10 zile 
după primirea scrisorii mele. Ei, tn scri
soarea aceasta tml eşti dimpotrivă foarte 
prieimos, mo primeşti .cu plăcere" să-'ţl 
„stau într 'ajntor* şi mai departe, îmi 
dai oare-care însărcinări pentru .Pallas' 
(ce coincidenţă !) şi pe urmă îmi rfimâl 
,cu salutări cordiale" al meu „devotat 
Diaconovich'. 

El, ce mal zici, scumpul meu „de
votat Diaconovich", ţi al uitat de scrisoarea 
D-tale din 23 Oítomvrie 18J5? Aşa se 
scria unul om, care „s'a remunerat pe sine" 
şi .nu 'ţi a dat s )coata'' ? O nu, aşa se 
scria unul om care ţi-a muncit o vară În
treagă şi pe care nu numai că 11 ţineai 
demn de mal departe colaborare* cu D-ta, 
ci şi bun de exploatat ca putere de muncă I 
Ei, dar' dacă D ta ai uitat a fee'ele D-tale 
de atunci, eu le-am păstrat din imêmplare 
mărturia, scrisoarea aceasta, care sfarmi 
cu desevîrşire calomnia D-tale, că eu am 
făcut negustorie din „Enciclopedie'. 

Şi poate nu răspundeam la insinuarea 
D tale, mal ales când se aduce tn „Tri
buna'*, cu ale cărei invective sunt mal 
obicinuit ca cu sorăcia. Dar' 'mi-e nëcai, că 
D-ta, care ocupai tn acelaşi timp postul de 
secretar la „Albina" tn Sibiiu şi de 
director al „Dreptăţii* In Timişoara, doue 
posturi cu rente grase, fară a munci la nici 
unul din ele; D-ta, care eşti tn acelaşi 
timp secretar a! ,Asociaţiei" şi agent al 
unei societăţi de asigurare; D-ta, care de 
patru ani tot faci la colecte pentru „valo
roasa publicaţ iune", . . . chiar D-ta, Onorabile, 
să mo ataci pentru-că am muncit munci 
cinstită ca să-'ml dobândesc o vară mij
loacele abia suficiente de întreţinere I ? .. 
Nu Înţelegi ironia, die Diaconovich ? . . . 
Adecă de, D-ta, care n'ai înţeles că e o 
ironie uă primeşti a fi director al unei 
„Enciclopedii Române", cum să înţelegi 
vre-o ironie „peste tot" ? . . 

Aşa stăm cu negustoria I Dar' n'o să 
fac tirade tn giurul e l ; după-ce am lămurit 
şi dovedit netrebnicia armei, cu care vor 
să më combată dl director şi admiratorii 
lui literari de la „Tribuna' 1, — pe mine 
më privesc exclusiv „manierele literare" 
ale eelor de la ,.Enciclopedie şi asupra 
acestora îmi mal permit câteva cuvinte de 
încheiere. 

rele. Dar — aici Îmi représenta ear un 
Dumnezeu de spaimă şi de jertfe—Dumne
zeu nu ocroteşte decât pe aceia cari sunt 
cuminţi şi ascultători faţă de părinţii lor. 
Adaosul ace s'a îmi era inutil, căci më te
meam ori şi cum de tată şi nici prin gând 
nu-mi trecea să mo arăt neascultător faţă 
de el. 

De atunci më rugam tn fle-care seară 
şi părea că-mi procur de afară o linişte 
imensă, care faţă de liniştea ce mi-o comu
nica a l tădată mama, se prăfăcea In putere. 
Dimineaţa Insă, când era zi luminoasă, nu 
më'nchinam ; probabil pentru-că nu më mal 
temeam. Mult timp a durat la mine acest 
obiceiu al rugăciunilor. 

Mö rugam când mo duceam la şcoală 
ca să respund bine la întrebările profeso
rului; şi când mö întorceam de la şcoală 
acasă mö rugam să găsesc mâncări bune. 
Dacă se întâmpla tnsă să nu ml ştiu lecţiile 
si să nu găsesc acasă masă bună, atunci 
më uitam să controlez, sau eram deja atât 
de fatalist, încât credeam că aşa a vrut 
Dumnezeu ca să nu-mi fie ascultată rugă
ciunea sau Închideam ochii Înaintea eşe
cului pentru a nu mö lipsi In viitor de 
con'ingerea că Dumnezeu e cu mine. 

,Ia vezi, ce simplu !" voiam să esclam, 
precum obiclnuesc a face In cursul unui 
vis, care se repetă adesea, şi tn care învoţ 
arta sburatulul. 

Nu pot afirma Înaintea ştiinţei, dacă 
ceea ce urmează mal departe e tn strtnsă 
legătură causală cu rugăciunea, atâta ştiu, 
că s'a petrecut următorul fapt : cât timp 
më rugai (dacă o pot numi astfel), copilul 
se ţinu liniştit ; dar cum Întrerupsei un mo
ment rugăciunea, spasmele începură din nou 
şi atunci reîncepui rugăciunea ; cetilu „Tatăl 
nostru" şi .Binecuvântarea" de douë-zeci 
şi cinci de ori, şi aş fi invocat pe Budha 
dacă aş fi crezut că pot trage din aceasta 
vre-uu folos. In spre dimineaţă copilul ador
mi, — era salvat! 

Ce să cred acuma despre acest lu T U ? 
Soţia mea era Încredinţată, că nl-a ajutat 
D-zeu, dar această convincţiune eu n'am 
putut-o Împărtăşi. îmi era ruşine grozav ca 
după o farsă ; principalul Insă era câştigat, 
ear sufletul meu nu se vătămase cu nimic. 
Că curentele mele nervoase au regulat pe 
acelea ale copilului prin contact şi Îndru
mare, despre aceasta aveam dovada perem-
torie a ştiinţei ; române dar numai de ex

plicat, cum rugăciunea a putut deştepta cu
rentele nervoase, cari la început se ţineau 
In pasivitate. 

Dacă më gândesc la desvoltarea mea 
religioasă, începând din cea mal fragedă 
copilărie, cred a găsi oare-cari elemente 
pentru o explicaţiune care dacă In présent 
nu e satisfăcătoare, se va extinde poate In 
viitor la o teorie. Amintirile mele cele mal 
vechi më duc Înapoi la o epocă de vecini-
că frică. Mö temeam de tntunere, de tu
nete, de fraţii mei mal mari, de tată. Mi
se părea In totdeauna că înaintea mea se 
afla o mare obscuritate, care probabil că 
nu era altceva, decât necunoscutul In viaţă 
şi poate viitorul. 

Primul Dumuezeu, adecă protector, pe 
care l'am cunoscut, era Mama. In braţele 
ei më refugiam când më cuprindea acea 
spaimă copilărească de latunerecul dimpre-
giur. Mö mângâia, më liniştia, tml pansa 
rănile, tml explica căuşele tuturor acelor 
efecte înfiorătoare pe care le vedeam. în
dată tnsă ce capotai ceva minte, mama më 
învëţa să mo rog la D-zeu. 

Era seara când më culcam şi când 
trebuia să se stingă lumina. Ea më tnveţa 
că Dumnezeu veghiază asupra noastră când 
durmim şi că poate birui puterile cele mal 
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Publicarea unei „Enciclopedii" este o 
mare grea şi serioasă. „Zwar ist es 
lecAi, doch ist das Leichte schwer. Es liegt 
lAm da, doch um es zu erlangen, das ist 
k ÄMiiif", — ar zice Goethe. Ei, şi 
teert „Kunst" lipseşte cu desovîrşire di 
Dguitorilor „Eaciclopediel". A fi „Gigerl 
m Wien" Încă e o calitate, dar' ea nu 
edifică pe nime de potrivit director al 
ne! „Enciclopedii". 

Este stabilit, că dl director nu ia res 
«abilitatea pentru nimic ce se всгіе tn 

$BCM.", şi asta din doue - motive, In
gja, pentru că es'e „din întâmplare" dus 
ie acasă, al doilea pentru că D-sa nu are 
face de cât cu partea administrativ^,' 

Wfe negustorească a întreprinderii 

Plagiatul, relevat de mine, este re 
«nwcut indirect şi de dl D. Diaconovich, 
nre 11 numeşte „greşeală supărătoare", şi 
le „Tribuna", care Ii zice „maiéul (avênd 
wlheur-"\ a uita pe h din cuvântul fran-
Joieee... din eroare de tipar ! ?). ] După re 
«noaşterea acestui plagiat urma: sau să 
H închidă prăvălia sau să se facă rlnduială 
fa biurou, ear' cetitorii „Eucicl." să fie 
vestiţi, că sunt îndopaţi cu plagiate. Dl 
Elector ÎDSă a preferit să më ataee per
uinál, ca să se dovedească şi prin aceasta 
de nfgus or de c;a mal odioasă specie. 

In asemenea ImpiegiurărI îepet : 

1. „Asociaţiunea ' nu mal poete 
{•trona o publciţiune cu un nivtl atât de 
Hiut; 

2. Bună credinţa acelora, caii n'au 
pgitat a contribui la alcăsuirea „Eocicl." 
s'au iuHpirat la început de ideia unei 
iblicaţiunl de natura aceasta In limba 

maetră, a fost amăgită ; 

3. O asemenea pub'icaţK cu tendinţa 
le-a popularisa absurdităţi „Detre Berni" ste 

» falsifica cultura noastră naţională, nu 
Miită spriginul obştel ; 

4. Nfgustoril după tarabă, ear' nu 
fruntea publicaţiunilor şi instituţiunilor 

ueetre culturale ! 
Atât deocamdată. Sper că n'am spus 

tea puţin, dar' am fost destul de lămurit 
i destul de „serios", ca să më înţeleagă 
Ini şi savanţii din strada Poplát ii. 

II. Clienţii. 

NOUTĂŢI 

Arad, 9 Octomvrie 1899, 

Ştire personală. Prea Sânţia 
ia Dl Episcop Iosif Gold ş s'a reîntors 

Frica mea mergea câte odată atât de 
parte, tncât storcea din mine „curagiul la

rdai', şi odată cu aceasta se ivia câte 
dată şi raţiunea sau conştiinţa de mine. 
toci Îmi reveniam tn fire, më reculegeam, 
lé etăpâniam şi raţiunea alunga nebunia 
Mmentană pe care o provocase spaima . . . 
Joncepţia mea despre D zeu se rezuma In 
ipresentaiea unui om infiait da puternic, 

ie la care 'mi împrumutam putere prin 
ijlocirea rugăciunei. 

Odată cu puterile, cari creşteau, cu 
ţorirea cunoştinţelor şi cu un m *re cerc 
de amici, frica dispăru, şi ast-fel Iccetai 
bietul cu Încetul a më ruga. Dar noţiunea 
fc Dumnezeu remăsese In mine cu toate 
e) ne prefăcuse cu Încetul Într'o premisă 
Ifeistă din care emana totul ca o condu
it. Devenise o noţiune filosofică. Darvi-
итиі nu Înlăturase pentru mine ideea de 
Dumnezeu, căci doctrina despre evoluţia 
neaţiunei după anumite legi şi într'o or
dine clară, a întărit dimpotrivă bănuiala 
mea despre existenţa unui Alcătuitor şi în
tăritor al universului. Dar cum m'am fa
nt eu ateu ? 

eri seara la Arad. 
• 

Distincţiune. M. Sa Regele Carol al 
României a conferit medalia Bene-Merenti 
clasa I. dlui Dr. G. Crăiniceanu, pentru 
-ucrările lui ştientiflce. Precum se ştie, dl 
Dr. Crăiniceanu este originar din Bănat, 

din Ciclova-română (lângă Oraviţa). 
* 

Coroane eterne Ia moartea lui Dia
mandi Manole. In urma însemnatei perderi 
-•e a suferit biserica română gr. or. din Ce
tatea Braşovului, prin decodarea d-lui Dia
mandi I. Manole, membru al Comitetului pa 
rochial şi vice-president al Eforiei şcolare 
s'au depus In semn de recunoştinţă din par
tea comitetului parochia' 15 fl. drept i o -
roana eternă pe sicriul decedatului De ase
menea a depus familia B. Baiulescu In 
semn de neuitată memorie 10 fl. drept co
roană eternă pe sicrul iubitului lor cuscru 
Diamandi 1. Manola la fundaţiunea iubiţilor 
reposaţi, pentru ajutorarea şcolarilor români 
абгасі. Mai departe s'au trimis 10 fiorini şi 
din partea d lui Ioan Sabădeanu, corner iant, 
drept coroană eternă рз sicriul mult regre
tatului şi b.nd meritatului bărbat şi bun 
amic Diamandi 1. Мьпоіе la fundaţiunea 
iubiţilor leposaţi, spre ajutorarea şcolarilor 
români sërcci.—Braşov 25 Sepf. 1899. Co
mitetul paro-hial româagr . or. din Cetatea-
Braşovului. 

* 

Un dar frumos tn amintirea mult re
gretatei doamne Ioana Bădilă D na Ioana 
Moldovm nasc. Far caş, şi d-1 Ioan Băddă, 
jude regesc In Sibiiu, au fă^ut un dar fru
mos şcoalelor medii gr. or. române din Bra 
şov, Intru memoria reposatei doamne Ioana 
Bădilă şi a d-lui consilier aulic Demetriu 
Moldovan. Darul acesta conbtă din o fru
moasă colecţiune de stufe de aur, arg nt, 
şi plumb, de bani şi monede de aur, arg nt, 
cositor şi aramă din diferite timpuri. Co
lecţia représenta o valoare de mal multe 
sute florini şi şi s'a incorporat colecţ unii 
mijloacelor de inveţămoat а şcoalelor noa
stre. — Direcţiunea şcoalelor îşi exprima 
şi pe această cale c a l e mii vil mulţămite 
nobililor donatori. 

.Conferenţa ' delà Sibiïu şi „Egyet 
értés". Raportând (după „Gazeta Transilva
niei*') despre „conferinţa" naţională delà 
Sibiiu. ţinută acolo la l-a Oct. n c. sub 
presidenţa diu Raţiu, — „Egyetértés* In nu 
mërul sëu din 6 Oct. n mai adaugă şi ur
mătoarea „informaţiune" ce o are : „E in 
teresant In lucru, că la conferenţa au fost de 
faţă şi corifeii aradani, cari numai pentru 
aceea au fi eut ultimele scandaluri in presă 
cu Coroianu şi cu badea George, ca In lini
şte şi In pace, oare-cum neobservaţi, să 
se sfătuiască În Sibiiu. N'ar strica, dacă 
In loc competent s'ar petrece cu cuvenita 
atenţiune aceste mai noue tertipuri ale filia 
lei Coriolanilor." — De ce oare nu spune 
„informaţia" lui „Egyetértés": cari anume 
corifei aradanî' au fost de faţă la „confe 
renta ' d lui Raţiu ? 

Doi directori Ia ziua de , 6 Octom
vrie". Completăm prin cele următoare cu 
nuna meritelor, ce patrioticul director .na
ţionalist' delà seminariul teologic din Arad, 
archimandritul Augustin Hamsea, a ţinut 
să-'şl asigure prin serbarea zilei de .6 Oc
tomvrie*4. Foaia jidană-koss ithistă locală tn 
numërul sëu de eri scrie: „O parte extrp-
ordinar de interes antă ni a venit la cuno
ştinţă despre serbătoarea din 6 Octomvrie. 
Teologia română gr. or. şi pedagogiul ro
mân din Arad tncă au serbat ziua de 6 
Octomvrie. Directorul Himzsa Ágoston 
în această zi a dat ferii elevilor institutu
lui, ca să poată lua parte la serbătoarea na
ţională ... Prin aceasta — adaogă numita foie 
— Hamzsa Ágoston a dat un exemplu ne
perilor corului preoţimii române, aceleia, In 

care Mangra-iştil şi cel asemenea lui lucopcie 
cu religia ura faţă de Maghiar, că cu ee 
anume datoreşte patriei flecare preot al 
Ungariei, fie de ori-şi ce religie*. Şi par'că 
ar fi o făeetură coincidenţa, că tocmai 
In acelaşi numër foaia kos suthistă la 
acelaşi loc, înregistrează şi următoarele: 
„Director contra serbătorii naţionale. Avem 
să raportăm despre o regretabilă degene
rare a hiperloialităţil. Precum ni-se serie 
din capitală elevii şcoalei comerciale su
perioare din districtul IX (al capitalei) co
lectaseră vr'o 30 fl. pentru o cunună, ca 
s'o pună pe mormântul lui Batthyány Lajos 
In semn de pietate. Directorul Carol Fü
linger Insă a Impîdecat acest lucru de pie
tate, a oprit cumpërarea cununel şi a con
fiscat paralele. La asta, aşa credem, nu 
mai trebue comentar. ' — Nici noi nu fa
cem, decâ* întrebăm numai : Care din aceşti 
doi directoii e mai пірч zelos in licitarea 
.patriotismului?" 

Delà societatea de lectură „Ioan Po 
pasu" din Braşov primim următoarele rln-
durl: Avem onoarea a Vë face cunoscut, 
că societatea de lectură „Ioan Popasu" a 
studenţilor de'a şcoalele med.I rom. gr. or. 
din Braşov s'a constituit In şedinţa sa din 
18 Sept. v. a c. pentru anul şcolar 1899/900 
precum uimează : a) Comitetul : vice preşe
dinte : ilie МіПеа, cl. VIU g. ; secretar I 
Traian Suciu, cl. VIII g ; scretar II : Vasile 
Gläjar, cl VII g. ; cassar: Dumitru Grecean, 
cl. VU g. ; controlor : Ioan Morariu, cl ѴІЛ 
g.; bbl iot íc^r ; George Garda, cl. Viii g. 
şivice-bibliolecar : Vasile Motoaşcă, cl. Vil g. 
b.) Comisia leterară: Nicolae Danit lopol, cl. 
VU; loan Damian, cl. VIII; David Demian 
cl. VII; Ioan Maior, cl. VIII ; Ştefan Mirean, 
cl. Vil şi Constantin Mogi, cl. ѴШ g.—c.) 
Comisia bibliografică : Nicolae Orghidan, cl. 
VU şi George Popa, cl VIII g.— Braşov, in 
21 Sept. v. 1899. Nicolae Puican, profesor, 
preş. societăţii; Traian Suciu, secretar. 

ULTIME ŞTIRI 

CONVOCARE. 
Onor. acţionat! ai lufiinţânduli-î iustitut 

tle economii şi credit, CR societate pe 
aeţiurl .,Dunăreană" In Timiş-Cubin, se In
vită prin aceasta la 

adunarea generală constituantă, 
care se va ţine în Timiş-Cubin în locuinţa 
preotului, la 5 Noemvrie st. n. 1899 Ia 
3 oare d. a. 

Ordinea zilei: 
1. Constatarea că capitalul social s'a 

asigurat prin subscrierea şi solvireă acţiilor 
conform legii comercia'e. 

2. Statorirea statutelor. 
3. Deciderea asupra constituirii socie

tăţii. 
4. AIrgţrea direcţiunel şi a comi

tetului de supraV' ghiere a societăţii 
5. Absolvarea fondatorilor; 
6. Eventuale propuneri. 

Dat, Timiş Cubin la 8 O .t. 1899 
Fondatorii . 

F e l u r i m i . 
Altoirea tutunului în cartofi — Dl 

Hari Laridan, grădinarul şef al domeniului 
Londont din districtul Aisne (Francia) a 
descoperit mijlocul de a spori producţiunea 
tutunului. Procedeul seu, care a fost bre
vetat de Richard Luders In Görlitz, constă 
In a altoi rësadul de tntun pe cartofi. Pen
tru acest scop se face In cartof o di schi 
zetură sub formă de peana şi tn această 
deschizetură se introduci firul de tutun 
tăiat In aceeaşi formă şi se fixează, ca la 
ori-ce altoire. Altoiul trebuie să fie foarte 
cărnos şi să nu conţină de cât foarte pu
ţină celuloasă. — Asemenea altoi făcuţi tnsă 
numai din specii ornamentale, din genul 
Nicotiana, crescuţi tn ghivece, au dat re-
sultate escelente Experienţele cu Nicotia-
num tabaeum, ce se fac anul acesta, se 
crede că vor reuşi, de oare-ce după foarte 
multe probabilităţi această proprietate a 
cartofilor de a servi ca mediu de desvol-
tare, nu se estinde decât asupra genului 
Nicotiana, deoare ce ambele plante fac parte 
din aceeaşi familie. 

D'ale rësboiuluï. 
München, 8 Octomvrie. 

Lui „Münchener Allgemeiner Zei
tung" i-se telegrafează din Paris : 

„Aflăm din isvorul cel mai bun, 
că ministrul de externe susesc, contele 
Muraviev, a reuşit să închege o coa
liţie a puterilor în contra Engli-
tereï. pentru caşul, că ostilităţile între 
ea şi Transvaal ar isbucni. Fac parte 
din coaliţiunea aceasta : Rusia, Fran
cia, Italia şi Spania. 

In cât priveşte Germania, aşa se 
pare, că în cercurile dădătoare de ton 
mare influenţă are un partid anglofil. 
Cu toate acestea însă, există în Ger
mania şi un mare partid, care'şi 
dă silinţă, ca Germania să se ală-
tureze la Rusia. 

po anul visect 1900 
ca prim călindar scos în tipogra
fia noastră, a apărut tocmai acum, 
cu ilustraţiunî, cu un bogat şi 
variat cuprins literar. 

Preţu l 30 CP. 
plus 5 cr. porto postai. 

Doritorii de a 'şi-'l procura sunt 
rugaţi a se adresa la administra
ţia „Tribunei Poporului". 

La comande mai mari de 
10 exemplare dăm 20%, rabat. 

Administraţia 
„Tribunei Poporului" 

E C O N O M I E , 
G r â n e . 

Preţurile de la 7 Octomvrie. 
Arad: B. Pesta : 

Grâu Aprilie fl. 7.60--7.85 fl. 8 .72 -8 .74 
slab 7 . 5 0 - 7.70 8 .30 -8 .38 

Cucuruz vechiu 4 80— -5. 5 .05-5 .25 
nou 3.70-- 3 80 5.10-5.14 

Orz vechiu , 5.30--5 .40 * 5 . 9 0 - 7 . -
nou , 4.80-- 5 . - * 6. 6.10 

Secară Apr. , 6 60 -7 .07 
. pe Oct. „ 5.80- 5.90 »1 6.66-7.10 

Оѵёв Apr. , 4 .40--1.50 5 .35-5 .45 
Oct. . 5. 5.02 

Cursul pieţiî din Arad. 
Hârtie-monetă romană Comp . fl. 9-48 vând 9.52 
Lire turceşti —.— .— 
Imperiali (15 R. aur) 18.90 19.— 
Ruble ruseştii 100 à 126 — . 12".— 
Galbeni 5.68 5.63 
Napoleon-d'orI 9.48 9.55 
100 Maree germane 58.50 58.95 
Livre sterling 11.90 12.50 

Porci : 
(Piaţa Steinbruch) 

Ungari; greutate: 
bătrâni 320—380 kg. 40 42. cr. p. kg. 
tineri 320—390 „ 44 44.5 , , „ 

250—390 „ 44 45 , . „ 
, până 250 „ 45 46 

mijlocie 240—260 . 4 7 . 5 . - 4 8 
Din Serbia .44. 46 . . . 

Editor: Aurel Popovici-Barciann. 
Reriartor генюопяяЫІ îoaiţ Rnftsu Siriana 
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Biblioteca Noastră 
A p a r e î u C a r a n s e b e ş . 

Director: E. Hodoş. 

Au apărut: 

Nr. 1 8. S. Secula, Realităţi şi Vi
sări, novelete 

Nr. 2. iosif Bălan, Iancu de Hunyad. 

Nr. 3—4. G Coşbuc, Versuri, şi 
Proză, cu potretu autorului. 

Nr. 6. Gr. M. Alexandrescu, Fabule 
alese. 

Nr. 6. N. Macovişteanu, Delà Sat, 
piesă teatrală pentru popor, . 

Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai! co
medie franceză. 

Nr. b — 9 . O. G. Lecca, Istoria Ţi
ganilor, cu po!<Tetu autorului. 

Nr. 10. B. Hodoş, Convorbiri Peda

gogice. • 

Nr. 11—12. Ц. Hodoş, Cântece Bă
năţene, cu rëspuns dlui Weigand 

Nr. 13. B. Hodoş, Cântece Catăneşti, 
cu portr. lui T. Doda. 

Nr. 14. G. Ciăciunescu, Copii de 
găsit, snoave, cu potr. autorului. 

Nr. хб—17. tos. Bălan, Numiri de 
localităţi. 

Nr. 18—22. Zotti Hodoş, Poftă 
bună! Carte de bucate. 

Nr. 23—26. P. Dragălina. Din Ist. 
Banatului Severin I. 

Nrele viitoare: Din Istoria Băna
tului Sev. de P. Dragălina. 

P. П. Severinul sub princiipii Tran
silvaniei până la căderea sa In manile 
Turcilor (1668). 

P. HI. Resboaiele între Austria şi 
Turcia pentru eliberarea Severinului 

P. ГѴ. înfiinţarea regimentului va-
laho-illiric, mai târziu romano-banatic 
nr. 13. (1767—1872), 

Partea I. a apărut. 

Celelalte au să apară pe rond. Cei 
ce doresc ză li-se trimită, sunt invitaţi a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 
să tipărim. D i r e c ţ i a . 

* 

Nouă carto de şcoală. A apărut toc
mai zilele acestea .Geografia pentru şcoalele 
poporale", întocmită pe basa planului mini
sterial de înveţăment, partea primă (pentru 
clasele III şi Гѵ7, de Vasile Goldiş, profe
sor gimnasial, în editura Librăriei Ciureu 
în Braşov. Preţul: 35 cr. 

Acest nou manual de geografie al dlul 
profesor Goldiş, în forma cum se presintă, 
este cât se poate de potrivit pentru cele 
douö clase (III şi IV) ale şcoalei poporale, 
împărţirea practică a capitolelor, urmate, 
fiecare îndeosebi, de „Observeri metodice" ; 
textul, expus într'un limbagiu uşor, şi cu 
mai multe ilustraţiuni ; intercalarea în text 
a hartelor pentru fiecare din cele cinci ţi
nuturi mari ale Ungariei, — sunt toate 
calităţi alese, prin cari manualul dlul Gol
diş se recomandă foarte mult tuturor înveţă
torilor delà şcoalele noastre poporale. 

„Foaia Pedagogică", ce apare la 1-a 
şi 15-a a fiecărei luni în Siblin, sub direcţi

unea dlul Dr. D. P. Barcianu, în Nr. 18 
(din Sept.), anul III., are următorul cuprins: 
Gestiunea pedepselor în şcoala poporală 
de Iosif Velcean, înv. (Urmare). — Modele 
de lecţiuni: Capra cu trei iezi. Poveste 
de Ioan Creangă, lecţiune de Dr. P. Şpan. 
— Din literatura şcolară. — Informaţiuni. 
Felnrimi. 

— Idei fundamentale în Economia Po
litică şi o nouă teorie sociologică, de Ioan 
Socamu, profesor In Braşov, a apörut în 
tipografia A. Mureşan din Braşov, în edi
tura autorului şi se poate procura de-acolo 
pentru preţul de 65 cr. 

A apărut „LITURGIA sfântului Io \u 
Crisostom" de Nicolae Ştef, înv. în Ar\d 
ediţia II. pentru cor mixt, cu mal muite 
pricesne, irmoase, şi un adaus de cânt 4 vi 
naţionale. — Preţul unul exempl. 3 fi 
legat cu firme 50 cr. mai mult ; se află de 
vénzare la administraúa ,Tr . Pop*. 

Cartea plugarilor de Ioan Geor-
gescu costă 25 cr. se poate procura 
delà Tipografia „Aurora" din Gherla. 

Un comentariu Ia § 96 al „Statutului 
organic bisericesc gr.-or. rom." după 30 de 
ani, de I. cav. de Puşcariu. Braşov, 1899. 
Tipografia Ciureu et. comp. O broşură în for
mat mare cu un text de 39 pagini. Preţul 
1 coroană. Se poate comanda şi delà Li
brăria numitei tipografii. 

Exerciţii intuitive şi gimnastic^, ma
nual pentru Învăţătorii şcoalelor poporale 
române, întocmite după plan, de Ioan Tu-
ducescu, înveţator în Lipova. Ediţia a III. 
Preţul unul exemplar: 30 cruceri. 

Almanach, edat de „Reuniunea im 
ţătorilor români de la şcoalele confeeionil 
gr.-or. dindiec. Caransebeşului, din incident 
adunării generale iubilare, ţinută In i 
de 10/22 şi 11/23 Septemvrie 1895, cu cal 
ocasiune s'a inaugurat monumentul lui ftf 
stantin Diaconoviciu-Loga. — Editura coif 
tetulul reuniunii. — Sub acest titlu hari 
renniune a înveţătorilor noştri din diecti 
Caransebeşului a scos de sub tipar i 
.Tipografia diecesană" din Caransebeş I 
op voluminos, peste 230 pagini, I 
format mare şi elegant, avênd un cupol 
bogat şi de interes general. Preţul cit 
este numai 1 fi v. a. şi se poate coma! 
de la .Librăria diecesană' din Caransew 

Pentru membrii Reuniune! opul s'a I 
la disposiţiunea P. On. domni protoprei 
teri din diecesa Caransebeşului spre vénal 
ear' pentru celalalt On. public se aflai 
vénzare (cu preţul de 1 fl. plus pe 
postal de 15 cr. v. a.) la Librăria diecesJ 
din Caransebeş şi la notarial corniţei 
Ioan Marcu, Înv. In Német-Bogsàn. 

Gramatica Română pentru înveţM 
tul pri 7.ar, partea I. de Ioan Petran, m 
fesor siminarial (apărută în Arad, l i 
preţul 15 cr.) e aprobată de Ven. Consii 
din Arad. Venitul curat al acestei cărţi { 
dactice este destinat pentru înfiinţarea I 
fond, din care să se premieze Іпѵещ 
noştri, cari se vor distinge pe terenul Iul 
f montului şi, Îndeosebi, In propunerea iii 
bei materne. Se poate comanda şi delà ai 
.Tribunei Poporului." 

„Drepturile, datorinţele şi rem 
sabilitatea membrilor de direcţiune', j 
Alfred Kormos, trad. de Constant 
Pop, funcţionar la „Albina". Cal 
foarte importantă pentru membru 1 
direcţiunea tuturor institutelor fl 
bani şi a ori-căror societăţi pe ac 
Costă 1 fl. 50. 

L a a d m i u i s t r a ţ i u n e a „ T r i b u n e i 
P o p o r u l u i " a u sosit şi s e află d e 
v é n z a r e : 

„ P o v e s t e a u n e i c o r o a n e d e o ţ e l » 

cu p r e ţ u l d e 7 5 cr . , „ R e s b o i u l 

n o s t r u p e n t r u n e a t î r n a r e " cu 5 5 

СГ., d e George Coşbuc. 

La administraţia 
„Triounei Poporului" 

se află în deposit epre vénzare următoa
rele opuri şi broşuri: 

„Teoria dramei" de Dr. Iosif Blaga. 
Preţul 1 fl. 80 cr. 

„Cuventăribis. de Massilon traduse 
prin Ioan Genţ. Preţul 2 fl. 50 cr. 

„Lupta pentru drept* de Dr. R. Ihe-
ring traducere, de T. V. Păcăţeanu 
Preţul 1 fl. 

„Din vremuri apuse* de Iudita Se
cula, Preţul 60 cr. 

„Juvenilia", prosă şi versuri de 
Sextil Puşcariu. Prevul 80 cr. 

„Vieritul", de Petru Vancu. Preţul 
60 cr. 

„Pribeag", de I. Sceopul. Preţul 
76 cr. 

La facerea comandelor, cari se 
vor efeptui prompt, rugăm a se 
adauge şi spesele de porto postai. 

Administraţiunea „Trib . Pop." 

„Povestea unei coroane de oţel", de 
iubitul nostru poet George Coşbuc, a apă
rut la Bisureşti , In editura librăriei C. 
Sfetea, cu o mulţime de ilustraţiuni inter
calate într'un text istoric-poporal, ce se 
extinde pe 260 pegini ale volumului în for
mat octav mare, cu un tipariu fiumos şi 
cât se poate de bine îngrijit. Preţul : 1 leu 
50 bani.—Din titlul cărţii încă se poate 
vedé, că ea cuprinde istorisirea despre 
„Restatornicirea domniei româneşti şi résbo-
iul pentru neaternare", scrisă anume pentru 
ţerănin.e. Incepênd delà Introducere, până la 
pagina ei din urmă, cartea aceasta, îndeose
bi, este scrisă cu atâta foc şi dragoste de 
neam, cu atâta măiestrie şi farmec şi în
tr'o limbă atât de dulce poporală, încât, în-
cepénd odată s'o citeşti, n'o mal poţi lăsa 
din mâni pân'ai isprăvit-o. Şi după-ce ai 
cetit-o odată, din nou o 'ncepi şi mereu o 
ceteşti şi tot nu te mal saturi. — O ade
vërata podoabă literară şi un mărgăritar 
nepreţuit în literatura noastră poporală. Ear 
serviciul, ce are să facă opul acesta ţera-
nului cărturar nu numai în România, ci In 
toate ţerile locuite de Români,—nemôaurat 
va fi. Va reînvia, unde va trebui, va poten
ţa, unde este : adevératul simţ naţional, iu
birea curată de neam şi de patrie, îndem
nul spre fapte mari şi glorioase şi neclin
tita dragoste pentru limba strămoşească. 

Un pëcat neiertat va comite ori care 
familie românească, din saloane până In 
bordeiu, — care ar întrelăsa a-'şî împo
dobi masa şi biblioteca cu acest mal nou 
mărgăritar literar al iubitului nostru poet 
Coşbuc. 

.Tre î Doctori", comedie într'un act, 
localisata din limba germană de Virginia 
A. Vlaicu. — Preţul 20 cr. 

„Pălăr ia Ceasornicului", comedie în
tr'un act de Mdm. Emile de Girardin, loca
lisata de A. G. N. — Preţul 25 cr. 

AVIS. P. T. domni înveţători şi 
colegi. La multele întrebări ce mi se fac, 
cu onoare vin a rëspunde, că deşi am in
trat In statul de pensiune, dar' lucru şi 
mal departe pe terenul literar-didactic, şi 
pentru noul an şcolar 1899/1900 pot servi 
cu manualele mele didactice — scrise cu 
multă îngrijire — într'o limbă uşoară, 
metodă practică şi amősurat gradului de 
înţelegere a tinerimei noastre din şcoala 
poporală, ca aşa carte să le fie dragă. 
Las să urmeze aci întreaga serie : 1. Micul 
abecedar 18 tabele de părete 3 fl. 60 cr. 
2. Micul abecedar P . I. ediţia IX. pentru 
I. an 20 cr. 3. Micul abecedar P. II 
ediţia V. pentru II. an 20 cr. 4. Micul 
leg ndar P. III. ediţia V. pentru III. şi IV 
an. 30 cr .5 Exerciţii intuitive ediţia III., 
pentru învăţători 30 cr. 6. Metodul de 
procedere, la Abecedar, p. înv. 40 cr. 7. 
Limba română (gramatică) 30 cr. 8. Eco
nomia, ediţia VI. (clasa IV., V., VI.) 20 cr. 
9. Socoata P. 1. ediţia IV. 20 cr. 10. 
P. II. ediţia II. 20 cr 11. Tabelele, mösurile şi 
anii ediţia III. 6 cr. 12. Isoria naturală, ediţia 
VI. 20 cr. 13. Geografia P.I . ediţia IV. (clasa 
III. şi IV.) 20 cr. 14. Istoria Ungariei 
ediţia II. 'clasa IV. şi V.) 20 cr. 15- Istoria 
Univers., (clasa VI.) 20 cr. 16. Abecedar 
german-român 20 cr. 17. Istoria R-lor 
80 cr. 18. Micul gratulant 30 cr. 19. 
Cântările Vitleemulul 10 cr. 20. Inveţstură 
despre banii noi .2 cr. Cu stimă colegială Ioan 
Tuducescu. (Com. Temes) posta B.-Lippa. 

, Foaia Populară' ' , publicaţie encid 
dică ilustrată, apare în Bucureşti In flec 
Joi. După o vacanţă de 2 luni a repi 
tocmai acum cu Nrul 24. E de notat, 
această revistă ded cată mai cu seamă 
miliilor de la ţeară, a atins succesul рѳ c 
nu l a avut tncă nici o altă publicaţie • 
Iară: a re >şit să-şi facă tipografia ei p 
piie, cea mai Ыпа garanţie a unei Bigi 
apariţii. Numërul 24 e splendid. El conţine! 
pagina I un mare şi minunat reuşit porti 
al M. 8. Reginei, după o ultimă fotogra: 
ear ca materie articole economic*, literi 
ştiinţifice, didactice, poiesii etc. etc. M 
Populară*, care se vinde numai cu 101 
numërul, are marele avantagiu, că mail 
ca premiu, cu fie-care numër, un roii 
gratis , .0 căletorie la Venus 1 - sau .,In aj 
4000 '. Recomandăm călduros această rai 
al cărui abonament e numai ö lei pe | 
Redacţia In Bncun şti, str. Academiei 1 

.Familia", vechia şi singura reá 
literară In părţile noastre, apare tn fiece 

Duminecă In Oradea-mare, sub directus 
d-lui Io if Vulcan, membru al Academii 
române. Preţul abonamentului 8 fl. peţ 
Numërul 39 (Anul XXXV) din 8 Octomf* 
st. n. a. c , are următorul cuprins: 

Cerşitoare, de Constanţa Hodoş. - I 
jor (poésie), de Haralamb G. Lecca. 1 
demia Romană, raport general asupra! 
crărilor comisinnei premiilor anuale, 
anul 1899 (Urmare), de Gr. 8. ToiiM 
— Cugetări. — Loreley (după H. Heist 
traducere de N. 8cheletti. — Astronoè 
şi fotogiafla, de D. — Salon: „Dineul 
sitatel* de Duţu. — Literatură. — Teii 
Musică. — Pictură. — Biserică şi şcol 
— Ce e nou? — Posta redacţiei, - l 
lindarul Bëptëmânii. — Ilustraţiunile : f 
mann Sudermann. Mignon. 

„Poveşti poporale' ' , de cuprins mi 
culese de 8. Teodcrescu-Chiriieanu. — iţ 
ţul 8 cr. 
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